

卷之七

卷之三

MG  
G 531.3  
6



3 1762 0630 2

新政府中小學教育局	新政府中小學教育局
南京市立第一模範小學校長	南京市立第一模範小學校長
教育部立師範專科院校授	教育部立師範專科院校授
教育部立編譯館中華書局	教育部立編譯館中華書局
教育部立高級女子中學校員	教育部立高級女子中學校員
江蘇省立常州中學校校長	江蘇省立常州中學校校長
江蘇省立師範專科院校授	江蘇省立師範專科院校授
江蘇省立中學校長	江蘇省立中學校長
南匯縣公立中學校校長	南匯縣公立中學校校長
杭州師立中學校長	杭州師立中學校長

卷之三

王于失胡謝林岳王朱朱復晉  
季質人華今季竹季質  
華澤尚津人華今季竹季質  
華澤尚津人華今季竹季質



柳州市立第一中等小學教員長

詩集卷之三

卷之三

卷之三

卷之三

卷之三

卷之三

中華書局影印

半壁風流子

清南模範小學校長

風陽縣立第一小學校長

敬者那立教員奉成所對國小學校教員

遼西漢簡小學考略

南京市立第一小學

杭州市立医院

卷

七

首

支那通商令部託  
上

田中邦彥  
德冲篠平  
翁

高華季司通譯  
一科使

十一月十一號（晴）

晨五時出發六時抵車站六時半全體團員到齊集隊點名後上車（二等車）過鑑江時有丹徒鄧縣長率模範小學生到站歡送由俞義範先生致謝詞後車續開出下午一時半抵上海行李由新亞旅店僕人接去團員全體赴興亞院由文化局森局長致謝詞語多勉勵王園長致謝詞後團員各回旅館休息黃沖先生俞科長王園長則同赴特務機關及陸海軍武官府報告行期由該各機關派員招待後往領事館請護照赴輪船公司買船票晚回新亞休息一宿無話

十二號（晴）

晨七時在新亞用膳後七時半出發抵羅山碼頭登上海丸船同行三十四人除田中先生已先期出發外此行計三十三人分住七艙由醫師施行檢驗入夜風濤殊大團員強半~~被~~暈

十三號（晴）

海關檢查行李秩序凌亂因而重新召集團員點名分為五組各組由組長負責選事分頭依序活動午膳後一時半船抵長崎長崎市長青木善祐先生長崎市學務課福田政平先生長崎縣教育會副會長宇土藤作先生暨臨時政府駐長崎辦事處主任潘耀源先生長崎新華商民團團長潘景波先生到埠歡迎又有

長崎中小學教職員代表數十人率華僑小學學生全體到埠歡迎由長崎中華  
校長春日長泰先生致歡迎詞王國長答詞後因路近國員全體步行至舞鶴旅  
館分住六屋晚六時應市長青木先生宴在精料亭菜館卽席由青木市長及師  
範學校校長上宇先生致詞對於中日合作發揮詳盡態度極為懇摯後由王國  
長及俞先生先後答詞宴畢由福田先生導遊長崎市街富有整齊肅穆之致同  
舞鶴後沐浴休息一宿無二話

十四號（晴）

晨八時自舞鶴出發由學務課長福田政平先生率領參觀誠訪神社社在山半  
建築簡樸而佈置森嚴日人篤信神道每至十五初一香客極多後復登山參觀  
長崎市市民公共體育場場在山之巔全市景色一望無遺該場工程現尚在進  
行中自上山石階以至第二場櫻樹俱市民自動服役不受金錢報酬輪流工作秩  
序井然小學生挑土運石精神尤為活潑與一嘗參觀畢下山回舞鶴稍休息又乘  
車往長崎勝山小學參觀日人於教育非常注重意雖平民居處簡樸而學校建築  
皆頗雄偉該校學生人數約有一千五百人幹隊歡迎特為本團舉行臨時小運動  
會表演各種運動極盡整齊活潑之致後由該校校長早田先生備茶點招待  
朗席演說希望中日合作並請賜予指導等語由王國長答詞後分乘汽車赴長

崎第一中學參觀學生全體集隊歡迎該校校長川崎先生致歡迎詞王國長答詞後該校男生表演兵操變換隊形及種種演習精神極佳後參觀女子部由女生三十人表演劍術日本歷史上武士道之立國精神從可曉見後由該校長招待午餐畢分乘汽車往市公署及縣公署訪問然後同舞鶴取行李再由原車送抵車站下午二時三十分開車長崎小學學生數百人手執中日國旗到站歡迎晚八時抵門司過江輪渡設備之周秩序之佳殊不易觀在山陽旅館食堂晚餐畢稍事休息十時登車十一時繼續出發

十五號（晴）

車中人聲雜沓通宵不寐精神疲甚沿鐵路線農村公路板凳齊與鐵路衝接交通極便日本國小而瘠人民利用天然幾無寸土之廢沿途山地或建築房屋或作農田種稻或種森林較之吾國之滿眼荒山相去誠宵壤之別夜九時抵神戶十時抵大阪十一時方抵東京田中先生及吳明金蕊珠到站迎迓乘車抵第一旅館進食畢分住三十四屋於五六七八四樓當晚沐浴休息無話

十六號（晴）

晨七時半早餐八時半分乘公共汽車二輛出發往帝國大學參觀禮堂圖書館紀念堂及病院建築宏偉佈置整齊學生教授俱精神飽滿允稱東亞第一學府

參觀後回第一旅館下午一時半出發參觀帝國議事堂建築宏偉自議長以次設座四百七十七適符下議院代表之數參觀後往外務省適值會議無暇接見後往文部省由小綱先生接待對於帝國敎育統系解釋詳盡由王國長致謝詞晚外務省及文部省聯合設宴招待座中由外務省情報部長岩村先生演講對於日本立國精神及中國將來應趨途徑諄諄不倦語極懇摯岩村先生在中國二十餘年南北各地省足跡殆遍能操北平語殊流利後由王國長致答詞希望雙方注意國民外交以謀中日兩民族之徹底合作等語席散後休息一宿無話

### 十七號（晴）

九時出發參觀東京文理科大學（即前高等師範學校）附屬中小學又往女子高等師範學校參觀下午一時往美術館參觀文展油畫雕刻美不勝收日人對於文學美術趣味濃厚而普遍兼作佳構不可勝數後往帝國旅館參觀該館為東京第一旅館建築華貴富有中世紀宮殿式色彩建於大正年間距今已十七年大餐廳可容八百人並設有電影場由外務省在該館備茶點招待晚復在外務省宴卽在第一旅館由外交部情報科長岩村先生演講對於中日親善主旨發揮詳盡由王國長答詞後外務省復招待往寶塚劇場觀劇歸時已十一時沐浴休息就寢

十八號（晴）

九時出發參觀市立第一中學及高輪台小學該兩校爲東京中小學中之代表者尤以高輪台小學設備完全除生物理化標本儀器外有學校小醫院內並有紫光治療器作業工場有車床刮床運動場游泳池屋頂運動場等參觀畢由王藤校長備茶點招待朝席佐藤校長演講願中日教育界溝通文化鞏固邦交王國長答詞嗣後赴興亞院招待午餐由鶴田調查官招待鶴田先生致款迎詞後王國長及岳邊秀次振撫張竹軒朱令彝諸先生相繼發表演意見席散赴齋芥燒卸場參觀此爲處理京市拉坡之處用科學方面由拉坡提取肥料酒精並提取沼氣以供燃料又往三阿島污水處理場參觀此爲處理陰溝污水之所污水經過濾及沈澱作用化爲清水沈澱之物可以提取酒精肥料等觀畢回第一旅館晚餐後沐浴休息

十九號（微雨）

晨九時出發分乘汽車往中央卸市場參觀該場聚靠東京灣大汽船可以直達碼頭貨物運岸後再由鐵路轉散各地交通便利佔地六萬坪（一坪六尺方）每日集散貿易數達六萬人市場辦公室競賣場造冰廠冷藏庫俱備海水由海港人泰魚冷暖分兩種蓋需藉日者溫度僅零下五度已足長期保藏者無殊

下三十度方可參觀後乘原車往動物園參觀虎豹獅象海狗海馬鰐魚毒蛇白熊斑馬各種水產陸產寒帶熱帶飛禽走獸魚甲之類無不俱備觀後往兩月亭午餐（顧部長宴請）餐後乘車回旅館晚間自由遊覽市街及三越高烏屋白木屋諸大商場歸後休息一宿無話

## 二十號（陰）

九時出發到興亞院聽文化部長松村先生演講先生老成持重遊遍世界各國對於西人之物質文明及法治精神深致不滿主張發揚東方固有文化之道傳觀念及精神文明條理舉例證熱誠可佩由王國長答詞謂中世紀西人憑藉物資之力消滅東歐西亞埃及阿列伯古代之精神文明近百年來又伸其魔手於東方欲消滅東方數千年之文明萬一成功世界文化將大受影響希望中日文化界共同努力恢復固有之東方文化同時吸收西方之物質文明使亞洲各國以日本為中心成為世界之樂園云云散會攝影後乘車往笠澤會館參觀（即廣播電台）歸後午餐餐後參觀中央電話局及中央郵便局設備完美夜本園在第一旅館設宴招待留學生到賓主六十餘人由王國長致辭歡樂而散

## 二十一日（晴）

曼田中邦彥愈義範王國長住興亞院外務省辦事後同旅館休息留學生盡續

前來笑語甚歡下午二時各攜行李分乘汽車七輛往車站先生木先生望先生監督蒲藤先生外務省代表文部省代表愛留學生全體到站歡送情形甚樂二時四十五分開車四時半抵小田原換車續行五時三十分抵溫泉該地屬風景區坡度二千尺爲日人避暑之地雖屬深秋而青山紅葉景色絕美住觀光旅館建築爲四層洋房而內容佈置結構純採日本式素屏白板幽雅絕塵靜宜可專尋氣出入衛適用導後觀電影映日入檻角之妙無甚精彩乃旅館備以換客者沐浴休息一宿無話

## 二十二日（雨）

強逼由產各種手工木器精巧玲瓏製作極美顧員爭先往觀細看而晝十一時在臺頂花園拍頭後午餐二時各攜行李出發分乘汽車至車站旅館門口萬國中日兩旗女侍列隊送行極親善之能事四時至小田原換車一路山洞甚多疾痕日人毅力之強創造力之大夜十時達名古屋分乘汽車至觀光旅館該館系年代所造但結構極精緻勝東京第一旅館日本女子之勤勞大方體質殊可風長年來注意運動體格較前等高由從前之短矮凡俗一變而爲苗條敏捷零星分住三四五三樓後沐浴休息一宿無話

## 二十三日（晴）

晨七時半早餐九時出發市觀光課派今樂武次郎先生領導參觀并送刊物并  
團體公共汽車往觀名古屋古城城周圍廿里許城垣亦不甚高惟繞城俱設深  
溝其深異常北隅有一城樓高凡七層建築頗美術是為特色附城有一廟花神  
會私人出品俱供陳列五光十色頗大無朋十時往佐治磁磚廠參觀十一時半  
安藤七寶店參觀此種出品與中國景德鎮銅器相倣亦用手工佐以機器製作  
甚為美觀但賣價甚昂有一瓶高二尺有奇徑盈尺價竟達六千五百元餘可類  
推十二時赴公會堂由名古屋市教育課兼社會課長詞手眞吾先生代表市議  
招待午餐席間眞吾先生演說朝陽日本特長希望中日合作由王廳長答詞餐  
後攝影復在該會堂觀音樂會乃福山女校演奏音樂以娛出征軍人參觀者一  
時五十分乘汽車出發參拜熱田神宮二十四十分復乘車往日本特殊陶業  
製作內燃機發火栓及沙灘缸等物包含陶器金屬兩部男女工人數達千餘女  
工尤多純用機械製造甚大製作極巧西時二十分回旅館沐浴晚飯休息王宇  
登失令桑爾先生受冷小恙由田中先生延醫診治未卜明日能隨衆出發否也

二十一日（晴）

晨七時早點即雇定汽車及期不來七時半乘電車到車站區員朱令昇王宇登  
俱強健行到站時已迫無如許座位分兩班車行至山田會集已十一時半矣

乘公共汽車到伊勢大廟參拜（內宮外宮）後乘汽車至車站登車即發十二時五十分到鳥羽在錦浦館午餐餐後由電氣升降機抵山上該處有小市場鳥羽海濱全景即在目前下山後由鳥羽市市長領導登汽艇遊覽海岸風景觀海水取珠潛水術之精眞等人魚艇抵真珠島遊覽一周復登艇至二見泊住朝日旅館該地土著用真珠蚌貝甲之屬製成各種飾物製作極精圓員者殊多朝日旅館雖和式而雅潔絕倫臥聽窗外海濱不覺入睡一宿無話

## 二十五日（晴）

晨七時早餐七時三十分出發分乘汽車七輛抵車站時已迫急登車覓妥座並車已開行至龜山換車續行十時半抵奈良分乘汽車抵奈良飯店圓員安靜矣畢田中先生菊沖先生俞義範先生王國長四人往縣市致意晤市長阪口壽一先生及縣長永井寬先生說明來奈之意及呈遞日程名冊後回旅店市府派員光課長海津先生伴同午餐畢二時出發同乘汽車至銅佛寺銅佛一尊高五丈三尺重五百餘頓古紋斑駁的是奇觀據謂該佛像造在距今千二百年前爲神武天皇時所造覽畢往神燈寺該寺係建於地震而續造者廟貌巍峩沿廊神像無數石製高四五尺五六尺不等或私人捐造或團體捐造是亦日人迷信之一種後往奈良公園暫一影園內小鹿無數爲奈良特產訓練板馴三餐鳴曉則

膳食食行入處中亦不等敵角俱已殊祭良多善應角器品製作殊精  
後往帝國博物館高大玻璃櫃中陳列古佛無數或銅製或木製有千年以上有  
數百年不等雕塑不及中土遠甚而日人視同珍寶並殘肢斷臂亦珍重保存  
人崇古信佛之深齋可想見信佛及尊重萬世一系之天皇爲日本團結一致之  
主力民可使由之不可使知之反觀我國自革命以還皇室既廢又力圖宗教近  
更共產邪說流入中國並父母長幼之分亦廢藩離盡失人心日益險詐上下交  
擾利國家壞念私人信義俱置不顧讓成今日浩劫寧不痛心遊畢回旅館晚發  
沐浴就寢一宿無話

## 二十六日（晴）

七時早餐後各取行裝分乘汽車出發乘九時零九分火車行十時十六分至  
京都寓鳴鶴旅館田中先生薦冲先生俞義範先生王國長四人乘汽車至市役  
所縣公署致敬後回旅館休息下午一時半由京都府教育會藤田先生陪同乘  
車至平安神宮參拜因係星期帝國大學未及參觀嗣往京都公園並往故宮遙  
拜又往歷史博物館參觀歷代天皇御照甲胄及一切遺物俱存其中又有歷次  
戰爭傳記圖畫亦供陳列後乘車遊覽市街五時回旅館休息一宿無話

## 二十七日（晴）

晨七時早鑿八時分乘汽車出發乘八時三十分車行九時十一分抵大阪車站市府觀光課派人到站招待住新大阪旅社安置停妥後九時四十分至市役所訪聞十時十分至府轉訪關市由觀光課長官崎先生招幸酒由鐵方事務官寺田先生招待各致數語由王國長答詞後乘車往觀大阪城雉堞壯麗不減於名古屋參拜教育署為紀念廳來名教育家者十一時四十分至電氣科學館食堂進食後參觀電氣科學館各部由上鷗技師率領電光兩道科學方面運用之神奇精巧徇足驚歎尤以天象儀為歎視止儀在該館第八樓屋頂構造渾圓如天體室中暗無日光以電燈照明製設室之中央圓盤設座技師調燈並開動螺旋後日月諸星各守軌道運行空中宛如夜生曠野之景按師以矢形手電筒指示諸星位置詳加解釋一月十二月四季及流星彗星出沒之狀俱表演清詳得此則研究天文似非難事三時至每日新聞社及朝日新聞社訪聞每日由原田長關兩先生親自由五十歲秀先生領導參觀兩報每日出版達二千餘萬份工作員五六十人製版印刷裁摺裝綴純用機械參觀其中宛如置身大工廠忘其在報館也每日報特招待茶會賓主各發數言由該社當場攝影製版用電氣印就量十分鐘照片已染盡吾人之目新聞事業之進步可以概見據謂該報並已遞送東京神戶橫濱各大都市次日各地報紙俱可登出參觀神奇下午六時大

破新開界教育界主禮招待本國於大阪新旅社教育界到餐會課長內田先生  
以下督學及學校校長教諭十餘人新開界到每日新聞社總編主任原田先生  
以下十餘人（該社有中國人五六人任職其中）賓主合計逾六十人由原田  
六郎先生致詞勉勵中日合作王國長睿詞發舉開日華教育座談會（各由每  
日社攝影）首由原田先生請王國長發表訪日感想詞與者課長內田先生發  
言石川先生旗峰小學校長小森先生相繼發言觀察方面兼義範張宗禹先  
生發言原田先生及王國長復各發表意見辰時三小時兩方披瀝肝膽各顯就  
文化界能力範圍促進中日之友底合作情誼懇摯十一時散會園員勞碌竟日  
神疲力竭各還臺室一看無話

十一月二十八日（陰）

七時朝食九時出發分乘汽車往造幣廠參觀後往中華總商會訪問由會長張  
友深招待茶點並致歡迎詞王國長答詞後由總商會附設培華小學校長杜雨  
樵先生報告該校狀況大約事變之前學生有百餘人事變發生事屬舊聞者多  
子弟隨同回國現學生僅六十餘等吾國參觀小學後由小學生持旗列隊款送  
禮員相率登車往大丸公司樓上午發餐畢參觀該公司後經鐵筋燒川工場參  
觀該廠有分廠八十處分佈於全國及滿洲天津青島各處職員逾三千工人約

六萬對工人極優待宿舍食堂被傳概由廠方供給養老卽傷及子弟學校運動場等設備俱全工人搗眷屬者另予宿舍故工人工工作效率頗高後參觀出品陳列部及工廠染色印花製板各部允稱新式之大規模機械化工廠歸後晚發沐浴休息一宿無話

二十九日（晴）

晨八時早餐九時出發分乘汽車抵車站搭九時四十分火車行十時十四分抵神戶神戶市臺灣課長吉田義一先生視學木本中山兩先生及中國僑務辦事處長王守善北京新民報新聞部長蔡天海等到站歡迎先乘小火輪遊覽港內風景後登岸乘車至北野小學參觀由北野尋常小學及華僑同文學校聯合招待先由學務課長吉田先生致歡迎詞王國長答詞午餐畢觀學生臨時運動會學生技術之精神之佳誠屬罕覯尤其各種技術俱能全體表演善及精神尤為難事後往禮堂參觀女生表演各種舞蹈歌劇率皆手持中日國旗作種種舞蹈秩序極佳後分半乘汽車參觀市街一部參觀同文學校華僑子弟率皆表示親暱態度晚在杏香樓粵菜館晚餐並邀華務課長以下諸人參加賓主盡歡六時乘大阪公司內海輪船往別府在船分乘三艘一宿無話

晨十時五十分船抵別府別府學務課長飯倉社郎到站招待因預定日程在別府並不苟留有負主人盛意殊引為歉在車站食堂午食後各攜行李登車搭十二時二十五分車行六時抵熊本佐藤先生到站招待住司旅館沐浴休息一宿無話

### 十二月一日（晴）

最早餐後乘公共汽車到車站搭七時五十分火車行八時五十四分抵三角登九州商輪十時半抵島原乘公共汽車登山十二時抵雲仙住雲仙旅館風景殊佳該處有火山脈故溫泉遍地皆是午餐後自由遊覽一宿無話

### 二號（晴）

晨六時早餐後乘公共汽車出發經諫早抵長崎已八時五十分參登長崎丸商店會長潘景波先生長市學務課長福田先生及勝山小暮校長早田先生等率日本學生數十人執中日國旗到碼頭款送直至船十一時開行始去情殊可憐入夜風濤殊大船員強半微暈

### 三日（晴）

晨間船振盪殊烈福昌大半臥不能興至十一時許始稍定午餐後各整行李三時十分抵虹口分乘汽車至新亞旅館休息一宿無話

四號（晴）

晨早起後滬杭蚌埠各地團員分別各回原籍餘分乘汽車至車站登京滬特快車七時開行經鎮江無錫等處各該地團員相率下車回京者竟二十二人下午一時抵車站坪川顧問陳翁周科長到站照料乘公共驅駕車至教育部由中華沖爾先生俞義範科長王國長並歐季撫張竹軒兩副司長由王次長率領往行政院顧問部報告後回教育部團員至是乃散

按日本因萬世一系天皇舉國上下有信仰中心故政局穩定明治維新以後數十年來只有建設絕無破壞雖國小而猶悉火車所經不特平原無寸土之廢耕高山峻嶺亦遍植森林或資梯壟真能地盡其利較之吾國之滿眼荒山爛去誠不可以道里計農產物方面如日常所見果實之頹殘種植方法改良及施用肥料之故皆頗大而少疵環境道所經山洞極多工尋浩鉤其鐵鏈創造之精神殊屬難能可貴即就人種而論日人體幹素梗歷史上稱爲矮瘠惟近來生資發育體格日趨健梧尤以青年男女爲然蓋見其無往而非慄淡瘦削以

勝自然之功競效奇方面而論日人自奉極約平民住屋者不達美而至陋俱頗雄偉鄉村都市且能平均發展設備方面雖普通小區理科亦供給普通學人一組實地試驗工場運動場涵水池及各種運動器具亦皆設備周至此就物質方面言之耳精神方面日人治事認真奉公守法學生表演兵操及各種運動皆動作有力每項運動俱有個參加表演尤見其普及精神至於接待之誠每至一處無論茶會舞會奉茶進食皆教職員自己下手較之吾國知識階級四處不動顙指氣使相去胥遠每縣市必設明光潔明亮人員指導來往參觀體制刊印各種說明標表以便看道前來參觀考察圖體斯亦文明國家不可少之事至於中日國交方面見界此次接見人士率皆彼邦文化界人物會晤幾次中日教育學術會其對於中日站在平等地位尊乎共圖東亞團結興隆之意極其眞摯蓋戰禍不可以久延中日兩方有識人士俱深切了解現日本許多職業俱用女子替代雖然如此欲送應入伍列舉出征軍人之舉無他無之亦無日無之長此以往國家實業家至基礎將必動搖故日人渴望和平之心未必不較吾國人無尤切誠宜雙方捐除戒心通力合作勿受白種人所利用作兄弟鬭爭之爭先禦東亞之興隆發展再進而謀世界之和平欲達到此目的須從根本糾正過去兩民族之錯誤思想着手新則雙方文化界所應負之使命耳

E 2  
20914